

紧跟总书记 奋进新征程

省委常委会召开会议
认真学习贯彻
习近平总书记在中央政治局
会议上的重要讲话精神
李希主持会议

羊城晚报讯 8月31日,省委常委会召开会议,认真学习贯彻习近平总书记在8月30日中央政治局会议上的重要讲话精神,研究我省落实意见。省委书记李希主持会议。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。要坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,以强烈的使命感、责任感全面做好改革发展稳定各项工作,努力保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境。一要从严从紧从细从实抓好疫情防控。毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,认清当前疫情形势,针对秋季开学、中秋节、国庆节等重要节点,提前做好周密部署,严格落实防控措施,抓紧抓牢疫情防控严密防线。有疫情的市要采取“快、严、实”的硬措施,扎实做好流调溯源和核酸检测,科学精准果断划定高、中、低风险区,用最短时间“围住、捞干、扑灭”,尽快实现社会面动态清零。其他各市要不折不扣抓好各项防控措施落实,盯紧看牢疫情防控全链条各环节,确保发现疫情及时响应、有效处置。二要保持经济运行在合理区间。抓政策落地,全面落实组合式税费支持政策等助企纾困政策,用好政策性开发性金融工具,把政策效应充分释放出来;抓内外需求,投资、消费、进出口齐发力,更有力推进重大项目建设,活跃消费市场,巩固拓展国际市场;抓供给畅通,用好“链长制”“点对点”支持等机制帮助企业解决困难,确保产业链各环节高效有序运行;抓重大国家战略实施,充分释放“双区”和横琴、前海两个合作区建设等重大国家战略蕴含的政策利好、改革红利、发展利好;抓民生保障,有效保障困难群众基本生活,解决好重点群体就业,确保就业大局稳定。三要切实防范化解各领域重大风险。全力维护政治安全和社会大局稳定,深入排查化解社会矛盾风险,严厉打击各类违法犯罪。防范化解经济领域风险,坚决守住不发生系统性风险的底线。抓好安全生产工作,紧盯重点行业重点领域,狠抓安全生产责任落实,坚决防范重特大安全事故发生。立足防大汛、抗大险、救大灾,把防汛救灾各项措施落到实处,守护好人民群众生命财产安全。省委、省人大常委会、省政府、省政协领导班子要以身作则、以上率下,带领全省上下抓好工作落实,各地各部门要以“时时放心不下”的责任感,主动作为、担当负责,扎实做好各项工作,为党的二十大胜利召开营造良好环境。

(徐林 岳宗)

广东首次作为
服贸会主宾省亮相

300家广东企业参展,数字经济成
服务贸易发展新引擎

羊城晚报记者 黄婷 王莉

2022中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)于8月31日在北京开幕,“广东服务”品牌再次亮相这一大型服务贸易盛会,并迎来“高光”时刻。记者从广东省商务厅获悉,今年广东首次作为主宾省参展,以“广东服务 全球共享”为主题,集中展现广东服务贸易发展最新成果,展示服务贸易大省领航形象。

VR设备、咖啡机器人登场 增强展览互动性

据悉,广东省已组建交易团参加本届服贸会,并组织约300家企业以“综合展+专题展”“线上+线下”的形式,多维度立体化参展。同时,通过现场演示和互动,全力帮助企业拓展市场。

记者在目前的探馆活动中看到,位于服贸会综合展区的广东展区已基本搭建完毕。从参展企业看,数字贸易领域汇聚了广州中望龙腾软件股份有限公司、广州汇量科技有限公司、中铭谷智能机器人(广东)有限公司等企业,文化贸易领域汇聚了广州三七互娱科技有限公司、广州市朗声图书有限公司、广东咏声动漫股份有限公司等企业。

众多粤企通过创新展览形式,着力增强互动性和体验感。戴上VR眼镜进入元宇宙世界,中铭谷结构工程师夏荣康表示。

知识密集型服务加速出海 擦亮“广东服务”招牌

9月1日,广东省将在国家会议中心举办主题日活动,推介广东的投资营商环境,展示服务贸易发展成果,发布服务贸易相关政策和案例,进一步擦亮“广东服务”招牌。

近年来,广东不断优化服务贸易结构,提升服务贸易能级,知识密集型服务成为广东服务贸易发展新引擎。2021年广东服务进出口总额超过9800亿元,广东数字经济增加值规模约5.9万亿元,全面深化服务贸易创新发展任务落地率达95%,电信、计算机和信息服务进出口增长32.8%。

今年年初,《广东省推动服务贸易高质量发展行动计划(2021—2025年)》提出,要发展数字贸易、技术贸易、专业服务贸易、金融服务贸易等,加强知识产权保护和运用,培育数字贸易新业态新模式,创建国家数字贸易示范区。

记者了解到,本次参展服贸会的粤企中,也不乏数字营销、

环北部湾广东水资源配置工程开工建设

李希李国英王伟中等出席

羊城晚报讯 8月31日,环北部湾广东水资源配置工程开工大会在北京、广州、茂名三地举行。省委书记李希出席活动并宣布开工,水利部部长李国英,省委副书记、省长王伟中出席活动。

环北部湾广东水资源配置工程是国家水网骨干工程、国务院今年加快推进的55项重大水利工程,也是新中国成立以来我省投资最大的水利工程。项目总投资超过600亿元、全长约500公里,惠及粤西地区湛江、茂名、阳江、云浮四市人民群众。

工程建成后,将从根本上解决粤西地区特别是雷州半岛水资源短缺问题,有利于更好地保障群众生产生活用水、提高农业灌溉能力、保障粮食安全,对于扩大有效投资、稳住经济大盘、促进长远发展具有十分重要的意义。

李国英指出,环北部湾广东水资源配置工程是以习近平同志为核心的党中央部署推动的重大战略工程,是国家“十四五”规划纲要明确的国家水网骨干工程,是粤西人民期盼已久的民生民心工程。要从建设生命线工程的高度,牢固树立“千

大计、质量第一”的意识,加强环北部湾广东水资源配置工程建设的组织实施,创新工程建设管理体制机制,严格执行建设管理制度,强化安全生产管理和服务,积极推进技术创新,确保工程项目建设质量、安全、进度,努力打造经得起历史和实践检验的精品工程、安全工程、民心工程,让这一工程造福世世代代粤西人民。

王伟中表示,环北部湾广东水资源配置工程正式开工建设,是我省贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,提高发展平衡性和协调性的重要举措,是粤西四市人民群众翘首期盼的大事喜事。我省将切实增强政治责任感和历史使命感,集中各方面资源力量,以时不我待的精神,只争朝夕的干劲、埋头苦干的作风,全力把这项事关长远发展的重大工程抓紧抓实抓好,努力打造新时代民生精品水利工程。省水利厅等相关部门要强化统筹协调,严把工程质量关,为工程建设保驾护航。沿线各级党委政府要强化为官一任、造福一方的责任意识,及时协调解决工程建设

遇到的困难和问题,为工程建设创造良好条件。粤海集团和参建各方要坚持质量第一、安全为要,优质高效完成建设任务。广东作为水利大省,将深入实施“851”水利高质量发展蓝图,以治水兴水新成效,为我省在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌提供有力支撑,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

水利部副部长刘伟平,省领导张虎、张晓强、孙志洋参加活动。

(吴哲 李凤祥 符信)

牢记嘱托 感恩奋进

奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列创造新的辉煌

中共广东省委“中国这十年·广东”主题新闻发布会举行

王伟中作主题发布并答记者问

羊城晚报讯 8月31日下午,中共广东省委“中国这十年·广东”主题新闻发布会在广州举行。省委副书记、省长王伟中作主题发布并回答记者提问,省委新闻发言人、省委常委、宣传部部长陈建文,省委常委、常务副省长张虎出席发布会并回答有关提问。

王伟中在主题发布时指出,党的十八大以来,习近平总书记四次亲临广东视察、两次参加全国人大广东代表团审议,在改革开放40周年、深圳经济特区建立40周年等重要节点,习近平总书记都亲自为我们指明前进方向、擘画美好蓝图,给予广东最亲切的关怀、最有力的指导和最强大的精神动力。

王伟中表示,这十年,我们牢记嘱托、感恩奋进,认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,忠诚拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,推动

习近平新时代中国特色社会主义思想在广东大地落地生根、结出丰硕成果。一是坚定不移用习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神统领广东一切工作,结合广东实际形成并不断完善“1+1+9”工作部署,经济实力实现连年跃升,高质量发展迈出坚实步伐。全省地区生产总值从2012年的5.7万亿元增长到2021年的12.4万亿元,连续跨过7个万亿级台阶,经济总量连续33年居全国第一。二是坚定扛起推进粤港澳大湾区、深圳先行示范区和横琴、前海两个合作区建设及粤港澳大湾区高水平人才高地建设等重大国家职责,牵引带动全省改革开放迈上历史性新台阶。2021年粤港澳大湾区经济总量达12.6万亿元,全省市场主体十年净增1039万户、总量达1526万户,外贸进出口总额突破8万亿元、连续36年居全国第一。三

是持续推进制造强省、科技创新强省建设,经济竞争力实现历史性提升。坚持把七成财政支出用在民生领域,全省就业总量达7072万人,占全国1/10,2021年全省居民人均可支配收入达4.5万元。防范化解各种风险,打赢疫情防控、自然灾害等一场场硬仗。七是认真落实新时代党的建设总要求,全面从严治党取得历史性进展。坚持把政治建设摆在首位,用好“大学习、深调研、真落实”工作方法,扎实开展党内集中学习教育,滚动实施基层党建三年行动计划,各级党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用进一步增强。

王伟中表示,回顾十年来的实践,我们深刻认识到,核心就是力量,核心就是方向,核心就是未来。广东取得的每一项成

就历史性提升。坚持把七成财政支出用在民生领域,全省就业总量达7072万人,占全国1/10,2021年全省居民人均可支配收入达4.5万元。防范化解各种风险,打赢疫情防控、自然灾害等一场场硬仗。七是认真落实新时代党的建设总要求,全面从严治党取得历史性进展。坚持把政治建设摆在首位,用好“大学习、深调研、真落实”工作方法,扎实开展党内集中学习教育,滚动实施基层党建三年行动计划,各级党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用进一步增强。

王伟中表示,回顾十年来的实践,我们深刻认识到,核心就是力量,核心就是方向,核心就是未来。广东取得的每一项成

就历史性提升。坚持把七成财政支出用在民生领域,全省就业总量达7072万人,占全国1/10,2021年全省居民人均可支配收入达4.5万元。防范化解各种风险,打赢疫情防控、自然灾害等一场场硬仗。七是认真落实新时代党的建设总要求,全面从严治党取得历史性进展。坚持把政治建设摆在首位,用好“大学习、深调研、真落实”工作方法,扎实开展党内集中学习教育,滚动实施基层党建三年行动计划,各级党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用进一步增强。

发布会上,媒体记者围绕粤港澳大湾区建设、深圳先行示范区建设、推进高水平科技自立自强、区域协调发展、文化强省建设、深化“数字政府2.0”建设、生态文明建设、保障和改善民生等主题踊跃提问,王伟中、陈建文、张虎结合广东实际,以翔实的数据、生动的事例逐一回答了记者提问。(吴哲 李凤祥 符信)

第二届粤港澳大湾区文化艺术节开幕

羊城晚报讯 记者黄宙辉、实习生梁善茵报道:8月31日晚,由广东省人民政府、文化和旅游部、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府共同主办的“放歌大湾区 建功新时代——第二届粤港澳大湾区文化艺术节”开幕式在广州星海音乐厅举行。

第二届粤港澳大湾区文化艺术节以“放歌大湾区、建功新时代”为主题,融合大湾区优质演艺资源和艺术精品,集中展示一批优秀剧目、搭建一批平台渠道、创设系列合作机制,将进一步促进三地文化交流合作,用心用情讲好中国故事、大湾区故事。文化艺术节的举办,对于统

筹粤港澳三地文化和旅游资源、共建共享粤港澳大湾区文化圈具有积极意义,对于深度挖掘岭南文化基因,共同弘扬中华文化,推进人文湾区建设,塑造湾区人文精神,提升大湾区的文化软实力具有重要作用。

开幕式演出由广州交响乐团、深圳交响乐团、香港管弦乐团

和澳门中乐团的音乐家组成的“中国音协交响乐团联盟——粤港澳大湾区节日乐团”演绎交响音诗《千里江山》。三地艺术家联袂,为文化艺术节拉开帷幕。接下来的1个月时间,将有超过150场文化交流演出活动在大湾区11座城市陆续开展,文化艺术节将于9月30日落幕。

开幕式上,文化和旅游部副部长卢映川、香港特别行政区政府政务司司长陈国基、澳门特别行政区政府社会文化司司长欧阳瑜作视频致辞,广东省委常委、宣传部部长陈建文致辞并宣布开幕,省委常委、副省长王曦主持开幕式。

交响音诗《千里江山》精彩上演

羊城晚报记者 黄宙辉 实习生 梁善茵

8月31日晚上演的交响音诗《千里江山》,以音乐作画,绘出“千里江山”图卷,给观众带来一场粤港澳大湾区的艺术盛宴。8月31日上午,羊城晚报记者到音乐会彩排现场探营,听大湾区的艺术家们讲述自己的体验。

千里江山画卷缓缓展开

“赵麟老师创作的《千里江山》,是中国交响乐与民族音乐融合的优秀范例。”香港演艺学院音乐学院硕士生导师杨伟杰介绍:“我演奏的是第六乐章‘万山入海’,由竹笛、萧和女高音共同演绎。从名字‘万山入海’就可以感受到乐章中穿越万山、跃入海里的意境。让我在演绎时,气动如笔,感觉置身千里江山之中。”

“《千里江山》这部作品的

亮点,在于用中国民族器乐和西洋交响乐相结合的方式。”澳门中乐团笙首席贾磊介绍,《千里江山》共有6个乐章的大规模交响乐诗,他在其中担任第二部分的演奏,主要以清淡脱俗的手法渲染第二乐章天高云淡、烟雾缭绕的意境。

澳门中乐团首席席张锐如演

奏作品中的第四乐章。他谈

道:“第一乐章已经展现了后

面几个乐章之间的动机,像画卷

一样缓缓展开。第四乐章之前

呈现的是比较舒缓的旋律,起

到铺垫作用,营造慢慢展开画卷的感觉。

二胡乐章一开始也是非常诗

意的情调,中间慢慢地有一个往上走的编曲手法,

最后烘托达到作品的高潮。”

著名钢琴家香港中文大学

(深圳)音乐学院钢琴教授袁芳演奏的是第五乐章“峥嵘岁月”

,描绘出祖国重峦叠嶂、万

马奔腾的壮阔景色。

本次开幕音乐会,处处体现了大湾区的联系与合作。其中,交响音诗《千里江山》由广州交响乐团、深圳交响乐团、香港管弦乐团和澳门中乐团四支大湾区乐团的音乐家共同演奏。

“演出团队‘中国音协交响

乐团—粤港澳大湾区节日乐团’

,是近年粤港澳大湾区乐

团交流合作的结晶。四支大湾

区乐团都在国际上有知名度,

具有较高的实力水准。早在

2018年12月,由这四支优秀乐

团组成的联合乐团,就在‘广

东省庆祝改革开放40周年文艺晚

会’初试啼声,广获好评。”广州

交响乐团团长陈擎介绍,本次

交响音诗《千里江山》从立项、

创作到演出,每个环节都充分

体现了粤港澳文艺的紧密联

动、粤港澳同声同气的精神内

核。这次合作也为未来大型作

品演出或委约创作积累经验,

有助吸引更多湾区音乐青年走

到一起。

杨伟杰告诉记者,最近几

年,他参加了不少粤港澳

大湾区的艺术活动,感受到大

湾区文化的蓬勃

发展,“粤港澳同根共性,

既有不少共通点,也各有特

色,可以互相交流,达致协同

效应。”

贾磊认为,这次澳门中乐

团和其他三支乐团的合作,

是用音乐在内地和港澳之

间架起一个桥梁,“我相信,

第二届粤港澳大湾区文化

艺术节开幕式是一个新的开始,今后大湾区

各个乐团之间的合作和交流会

更密切、更广泛。”



交响音诗《千里江山》演出现场 主办方供图